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Előfizetési ár:
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4 korona 
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Vegyes tartalmú hetilap. Megjelen minden vasárnap.
Szerkesztőség és kiadóhivatal :

Kossuth Lajos-utca 9. sz, hová a lapot érintő megkeresések intézendők.

Hirdetéseket
és nyilt-téri közleményeket a kiadó- 

hivatal jutányos ár mellett közöl.

Ingyenes népoktatás.
Az az érdeme mindenesetre meg 

van a kormány hires programmjának, 
hogy gyűjteménye mind azon szociális 
és társadalmi követelményeknek, me­
lyeket már évtizedek óta hangoztat a 
magyar- nép s melyeknek teljesítése 
nélkül állami és társadalmi életünk a 
tökéletest nem fogja soha megközelí­
teni. Ha jönnek majd más, jobb idők, 
~ Isten adja, hogy minél hamarabb 
jöjjenek — ha helyre áll a rend és 
törvény uralma, ha megszűnik a min­
den veszedelem rémével fenyegető kon­
fliktus, az ország népével harmóniában 
dolgozó kormányok tetterjét teljesen 
igénybe fogja venni a programm pont­
jának végrehajtása. Amilyen kevés ki­
látás van arra, hogy a programra tár­
sadalmi és szociális pontjait a jelenlegi 
viszonyok között, megvalósíthassák, 
olyan kétségtelenül áll az is, hogy a 
jövőben mihelyt csak lehetséges lesz, 
végrehajtsák teljes egészében.

A programúinak egyik nagyjelen­
tőségű pontja az, amely az ingyenes 
népoktatásról szól. A népoktatás ideálja 
mindenesetre az, amelyet ingyen, a 
szegénysorsu szülők megterheltetése 
nélkül nyújtanak a nép gyermekeinek. 
A műveltség általánosításának nem a 
kötelező iskola látogatás, hanem az 
ingyenes oktatás a módja. A népokta­
tás tekintetében a mi országunk meg­
lehetősen hátra van. Most, hogy az 

_

Kakuk madár.
„Holdvilágos csendes éjjel 
Kakukmadár hallik,
A fájdalom a szivembe 
Úgy bele nyilallik 1 
Megkérdeztem mikor még a 
Gyöngyvirág virágzott:
Kakuk madár, mondd meg nekem,
Hány évig él a kedvesem ?
Kakukmadár százat is kiáltott!“ . . .

Nem hangzott, nem játszott, hanem be­
szélt, sirt, zokogott az a hegedű a Marci 
kezében. Szivének minden dobbanását, min­
den csepp vérét belesirta abba a nótába, a 
Fehér Laci kedves nótájába. S mikor az első 
szakasz véget ért, felállott s könytől ázott 
szemekkel oda ment a Marci elé s ő, az erős 
férfi, a katona, a főhadnagy Fehér Laci zo­
kogásától fuldokló hangon kezdte el a má­
sodikat :

„Ne szólj, ne Szólj kakukmadár,
Hamis a te hangod!
Nem hallod-e a faluban 
A lélekharangot ?
Száz évig él a kedvesem 
Azt mondtad te róla :
Ma délután temettük el,
A száz évből nem telt még el,
Nem múlt még el száz nap sem azóta"...

általános titkos választói jogot az Írni 
olvasni tudáshoz akarják kötni, szük­
ségessé vált az Írni olvasni tudó s az 
analfabéta felnőtteket összeírni. S a 
statisztika azt mondja, hogy csak két 
és fél miliő felnőtt férfi tud nálunk 
Írni és olvasni, közel két milió azon­
ban nincsen tisztában az irás és ol­
vasás tudományával. Ez a statisztikai 
kimutatás csak a férfiakról szól. Holott 
a nők aránylag sokkal műveletleneb­
bek, mint a férfiak, s ha a föld míves 
szülők fiúgyermekeik iskoláztatására 
oly kevés §ulyt fektetnek, a leánygyer­
mekekét mindenesetre még jobban el­
hanyagolják. S igy nem túlozunk, 
midőn azt áílitjuk, hogy Magyarorszá­
gon közel három milió nő nem tud 
írni olvasni. Tehát vagy öt milió an­
alfabéta van nálunk. Megdöbbentően 
nagy szám!

A magyar faj szempontjából még 
vigasztaló jelenség az, hogy az analfa­
bétáknak legkisebb részét alkotják a 
magyar nyelvűek:" Az irás és olvasás 
tudásának hiánya legnagyobb a román 
nemzetiségűek között, aztán jönnek a 
tótok és a szerbek. A németnyeívüek 
aránya egyezik a magyarokéval.

S ebben rejlik egyedüli oka annak 
hogy Magyarország, dacára a nagy 
kulturális és gazdasági fellendülésének 
még mindig nem tartozik a modern 
kulturállamok közé a szónak európai 
értelmében. A kulturállamok közé csak 
akkor emelkedünk, ha a magyarországi

Oda vágódott, odaborult arra a kicsi 
márványasztalra ott a nagy tükör alatt s ott 
zokogott tovább.

A cimborák mind tovább állottak, nem 
merték háborgatni pajtásukat szivszaggató 
bánatában.

Csak egy ment oda hozzá, Szentkuthy 
Jani. Őneki szabad volt. Mert az a két vig, 
bolondos, de alapjában teljesen romlatlan 
katonasziv úgy összeforrott, hogy még kar­
tácscsal sem lehetett volna őket szétválasz­
tani. Együtt tanultak, együtt szolgáltak, együtt 
voltak mindig. Két testben egy lélek. Szinte 
megmosolyogták, olyan jóakaró, helybenha­
gyó mosolylyal nézték az emberek azt a két 
szép szál katonát, akiket soha egymás nél­
kül nem lehetett látni.

S az a Szentkuthy fiú ime most is oda 
megy hozzá. S a többiek hagyják őket, 
rosszul is esnék, szokatlan is volna nekik, 
ha nem igy történt volna. Az meg ráhajlik 
zokogó barátjára, átöleli s mintha nem is 
katona, nem is huszárfőhadnagy volna, olyan 
becézgető, kedveskedő hangon szól hozzá: 
No ne bolondozz, Laci! Hát ér valamit ez a 
férfiatlan sirás. Istenem, azt gondolod talán, 
hogy másnak nincs baja, bánata ? Miért adod 
magad annyira a bánatnak. Iparkodj feledni 
s megnyugszik lelked.

Feledni, feledni, súgja vissza kissé nyu- 
godtabban a zokogó, csak lehetne, csak tud­
nék feledni. Nem is tudok, nem is akarok 1

Látod, folytatá a másik, nem is szabadna 
úgy kétségbe esned! Hiszen ha nem lesz a

felnőtt lakosságának legalább 80 szá­
zaléka Írni és olvasni fog tudni.

Ezt a célt pedig csakis a kötelező 
és ingyenes népoktatással fogjuk elérni. 
Nem áll az, hogy a szegény ember, még 
a legutolsó hegyi román és vend is ne 
küldené gyermekét szívesen az isko- % 
lába. De nincsen módja hozzá. A be­
hatási dij 2—10 forint, a könyvek, az 
iskolajáráshoz szükséges jó ruha ára 
hiányzik, vagy ha meg is van, szük­
sége van erre az összegre a család­
nak a létfentartás szempontjából. Ha 
csak koplalni nem akarnak, a gyer­
meküket be nem irathatják, könyvet 
neki nem vásárolhatnak a szülők, in­
kább leülik azt a 24—48 órát, amely- 
lyel a törvény a gyermekét iskolába 
nem küldő szülőt bünteti.

Mindezen bajokról természetesen 
szó sem lesz akkor, ha a legszegé­
nyebb szülő is abban a helyzetben 
lesz, hogy minden anyagi megerőlte­
tés nélkül iskoláztathatja gyermekét. 
Természetes, hogy az ingyenes nép­
oktatás alatt nemcsak a teljes tandíj­
mentesség, hanem ingyen könyvek és 
iskolaszerek is értendők.

Ne higyje senki, hogy az ingyenes 
népoktatás valami különösen nagy ál­
dozatot igényel. Egy milió forinttal 
kifutja évente. Ha egy milióval emeli 
az állam az összeget, amelylyel eddig- 
elé a népoktatást részben fentartotta, 
részben támogatta, a nagy kérdés meg 
van oldva. De ez a pénz is megtérül­

ted, másé sem lesz, ő Krisztus menyasszo­
nya. Ugye, láttuk a múltkor, milyen kedve­
sen, elégedetten beszélt velünk. Olyan jól áll 
neki az a fehér ruha, az ég aráinak szűz 
köntöse. Nekem testvérem, hát tekintsd te is 
annak. Hadd nyugodjék meg ő is, hogy té­
ged boldognak lát.

A Fehér fiú fölállott. Szokatlan tűz égett 
szemében. Olyan zavarosan nézett körül, 
mintha senkit sem ismerne. Karon fogta a 
pajtását s oda állott a Marci elé. Egy ötven- 
koronás lengett remegő kezében. Átnyújtotta 
a cigánynak. Aztán Szentkuthy felé fordult, 
zavaros szemeivel kérőn nézett reá. S aztán 
rekedt, föiismerhetetlen hangon igy szólt 
hozzá:

-7 Gyere, énekelj velem utoljára, hiszen 
testvéred volt, nekem meg a kedvesem ! S 
aztán elkezdte mégegyszer, vadul, kétségbe­
esve :

Ne szólj, ne szólj, kakuk madár . . .
S mikor a végére ért, átölelte barátját, 

szenvedélyes, hosszú csókot nyomott arcára 
s alig érthetően lihegte: ez a tied, meg az 
övé, add át neki tőlem . . .

Mire a Szentkuthy Jani felelt volna, tompa 
puffanás hallatszott s balkezére, melylyel ba­
rátját átölelve tartotta, párolgó, meleg vér 
ömlött, a Fehér Laci átlőtt szivének vére . . .

így hal meg a kislelkü kétségbeesés . . . 
*

Szomorú menet halad a csendességben. 
Az „Otthon“ kávéháztól a huszárlaktanya
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hét a községek, egyházak és kegyura- 
ságok anyagi hozzájárulása által.

Egyébbiránt a pénzkérdésnek nem 
szabad szerepet játszani egy olyan 
nagy probléma megoldásánál, mint 
amilyen az ingyenes népoktatás.

Tisztujitás előtt.
Mint lapunk más helyén, hivatalos hir­

detmények utján, erről hirt adunk, a járási 
főszolgabíró Nagymágocs és Mindszent köz­
ségekben elrendelte az általános tisztujitá- 
sokat s a választást Nagymágocson e hó 29-én, 
nálunk pedig e hónap 30-ik napján fogja 
megtartani.

Ebből az alkalomból időszerűnek látjuk, 
hogy a választó közönséget a választási el­
járás módozataira nézve rövidesen tájékozzuk.

Tudvalevő dolog, hogy a bírói, az állat­
orvosi és segédjegyzői állásoknál a jelölés 
joga a főszolgabírót illeti meg. Az állatorvost 
és segéd jegyzőt a községi képviselőtestület 
életfogytiglan választja.

A bírót, valamint a képviselőtestület által 
jelölt többi elöljárókat pedig a közönség vá­
lasztja meg.

A választás felkiáltás vagy szavazás utján, 
illetőleg utóbbi esetben a szavazók nevének 
és szavazatának föijegyzése mellett történik.

A választók a választás megnyitásakor 4 
bizalmi férfit jelölnek ki maguk közűi ; ha e 
joggal élni nem kívánnának, azokat az elnök 
nevezi ki.

A községi bíró általános szavazattöbbség­
gel választatik ; ha általános többséget a je­
löltek közül senki sem nyert, uj szavazásnak 
van helye a legtöbb szavazatot nyert két 

'jelölt között. Egyenlő szavazás esetében a 
sorshúzás dönt.

Az elöljáróság többi tagjainak megválasz­
tásánál a viszonylagos szavazattöbbség elég­
séges.

A községben fekvő vagyonnal hi ró kis­
korúakat és a gondnokság alatt levőket a 
gyám, illetve gondnok, a nagykorú nőket, 
testületeket, intézeteket, társulatokat, cégeket 
s általán minden jogi személyt a meghatal­
mazott képviseli a választásnál.

A községben fekvő vagyona után legtöbb

felé tart, Egy fiatal főhadnagy élettelen testét 
viszik. Nem követi senki, csak egy jóbarát, 
halvány arccal, könytelcn szemekkel. S most 
odaérnek. Oda, a kis templom, a csendes 
zárda elé, melynek szentelt falai között Krisz­
tus fehérruhás arái laknak.

Éneket, csodaszép angyali éneket hoz a 
lágy szél az emelet egyik nyitott ablakából 
az utcára.

Salve Regina, Mater misericord iné, vita, 
dulcedo, et spes nostra, salve!

Megrendül, megremeg a koporsót követő 
katona s ön kénytelen az ablakra tekint.

Nem is földi jelenség az, amit lát. Fehér- 
ruhás alakok, égő gyertyával kezükben . . . 
Haldokló nővérük ágyánál. Az ének tovább 
hangzik:

— Ad Te clamamus exules filii Evae, ad 
Te suspiramus, gementes et fleates, in hac 
lach imarum valle!

Csengőén, lágyan, reményteljesen, csak­
nem örömmel hangzik az isten szűz Anyjá­
nak dicsérete a holdvilágos, csöndes, virág­
illatos légben. Istenem, mi más hangok ezek, 
mint amazok voltak egy kis félórával ennek 
előtte, a kávéhoz márványasztalánál, a hódító 
pezsgő mellett! Ott mintha a reménytelen 
kétségbeesés ülte volna orgiáját, itt meg an­
gyalok szárnycsattogása közt a három isteni 
erény zengi diadalénekét.

— Eja, ergo Advocata nostra — hangzik 
tovább az ária — iilos tuos misericordes 
acolus ad nos conventre, et Jesum, benedic-

„Mrndszenti Lap“

adót fizető, ha itt nem lakik, jogát megbí­
zottja által is gyakorolhatja, máskülönben a 
választói jog csak a jogosult által és sze­
mélyesen gyakorolható.

Egy személy csak egy meghatalmazást 
nyerhet.

A meghatalmazás legalább egy órával a 
választás előtt a főszolgabíróhoz bemuta­
tandó. Az Így be nem jelentett meghatalma­
zás utján szavazni nem lehet.

Ha valaki a választásra több meghatal­
mazást állított ki, az illetőnek összes meg­
hatalmazásai érvénytelenek.

Az egész választási eljárásról jegyzőkönyv 
szerkesztedk, melyben az eljárás lényege s 
mozzanatai a netáni óvások rövid fölcmli- 
tesével fölvétetnek s a jegyzőkönyv az elnök, 
jegyző és két bizalmi férfi által aláiratik.

Ha a bizalmi férfiak az aláírást megta­
gadják, ezen körülmény a jegyzőkönyvbe 
fölveendő, de a jegyzőkönyv hitelességére 
befolyással nem bír.

A választás eredménye a helyszínen azon­
nal kihirdettetik. A választás ellen az ered­
mény kihirdetésétől 15 nap alatt a törvény- 
hatósági bizottsághoz és onnan a belügy­
miniszterhez rölebbezéssel lehet élni.

Újdonságok.

— Személyi hírek. Dr Nagy Sándor vár­
megyei tb. főjegyző és Wcisz Zsigmond kir. 
mérnök tegnap délelőtt községünkben időz­
tek s a mindszent-baksi vicinális ut fölvétele 
ügyében tartottak tárgyalásokat. — Dr Alber- 
tényi Adolf ügyvéd, társadalmunknak köz- 
tiszteletben álló tagja, községünkből átköl­
tözött Szentesre, ügyvédi irodáját azonban 
itt állandóan fentajája. — Klein Béla, járási 
utibiztos a hét folyamán 4 hónapig tartó 
tanfolyam hallgatása végett, Nagyváradra 
utazik.

— Választások küszöbén. A községi 
tisztujitás liánt, mint örömmel értesülünk, 
minden irányban általános érdeklődés mu­
tatkozik. Szívesen jegyezzük fül, hogy végre 
megmozdult az értelmiség is s bizonyságát 
akarja szolgáltatni annak, hogy tényleg ér­
deklődik a község közdolgai iránt. Valóság­
gal itt az ideje, hogy nyílt harcvonalba áll­
junk az üres jelszókkal dobálózó népámi-

trum fructum veatris tűi, nobis post hoc exi­
lium ostende 1

A haldokló mosolyogva néz az Égre, már 
látja, szemléli Mária szűz méhének áldott 
gyümölcsét. S mikor az ének utolsó akkord­
jai hallatszanak: o Clemens, o pia, o dulcis 
virgo Mária! — csendesen, halkan ki hanyat­
lik az égő gyertya a haldokló Krisztus-ara 
kezéből, szemeit tágra nyitja, mintha nem 
tudna betelni az égi dolgok nézésével s meg- 
dicsőiilt arccal suttogja: o Clemens, o pia, 
o dulcis virgo Maria! Lassan, kíméletesen 
fogja le a halál a két csillogó szemet s ki­
törő örömmel szakítja ki magát a tiszta, a 
szennyteien, a szűzi lélek a test börtönéből, 
hogy föl menjen igazi, örök hazájába, szere­
tett vőlegényéhez: Jézushoz.

*

Isten trónusa előtt találkozik a két lélek, 
akik olyan közel s mégis olyan végtelen 
messze állottak egymáshoz. ítél az örök Biró. 
ítélete igazságos. Az angyalok milliói pedig 
rázengik az Amen-t: Szent, szent, szent a 
te akaratod, méltó vagy Urunk, Istenünk, 
dicsőséget és tisztelétet és szót venni, mert 
te teremtettél mindent és akaratod által let­
tek és teremtettek . . .

*

Kettős temetés van, tódul ki a népség, 
korán megy mindenki, nehogy még elkéssék. 
Katonát temetnek muzsikaszó mellett. Ilyen 
parádé a másiknak nem tellett. Egyszerű

tással szemben, mert a nembánomság a 
községnek igen sok pénzébe kerül. — Arról 
tájékoznak bennünket, hogy az összes helyi 
társadalmi körök kezet fogva, egyetértőig 
szándékoznak irányt szabni a jövő alakulás­
nak. óhaTűk, hogy összetartásukat siker 
körűi ázza.

— Gsongrádmegyei jegyzők gyűlése. 
A inegyénkbeli községek jegyzői kara folyó 
hó 9-én a csongrádmegyei jegyzők egyesü­
letének alakuló közgyűlésére gyűlt egybe 
Szeged város székhazához. Sóhlya Gyula 
csongrádi főjegyző ismertette az alakuló gyűlés 
célját s indítványára, Szentes székhelylyel — 
megalakultnak mondták ki a csongrádmegyei 
jegyzők egyesületét, egyben elhatározva, hogy 
az egyesület az éves közgyűléseit, vándor­
gyűlések formájában, mindenkor más-más 
megyebeli községben tartsa meg. Ezután 
megválasztották elnöknek: Bécsi Sándor 
szegvári jegyzőt, alelnöknek: Sóhlya Gyula 
csongrádi főjegyzőt, jegyz'őnek : Kovács Ele­
mért, másodjegyzőnek : László Ignácot, pénz­
tárosnak : Orosz Jánost, választmányi tagok­
nak: Tolnaíy Bélát, Molnár Istvánt, Koncz 
Lajost és Piiy Istvánt. A tisztikar és választ­
mány igy alakulván, megválasztották még 
tiszteletbeli tagoknak pedig: Mátéffy Kálmán 
várni, főjegyzőt, Herglóz István dr., Tary 
István és Tasnády Imre főszolgabirákat. Az 
egyesület alapszabáiyszerü célja: a községi 
ügyek és a községi jegyzők érdekében való 
tanácskozások és határozathozatalok, melye­
ket a törvényhatóság és az országos központi 
jegyzői egyesület közvetítésével az állam- 
kormányzat és az országgyűlés elé terjeszte­
nek érvényesülés céljából.

— Egyleti közgyűlés. A Polgári Kör évi 
rendes közgyűlését e hó 26-án, karácsony 
másodnapján tartja meg, Goldner Ödön ven­
déglőjében levő helyiségében. A közgyűlésnek 
rendkívüli érdekességet kölcsönöz ezúttal azon 
körülmény, hogy a kör ez alkalommal lep­
lezi le megalapítójának és első elnökének : 
néhai Keller Lajosnak olajfestményü arcképét. 
Ezen szép ünnepélyre a közönség figyelmét 
ezúton is fölhívjuk.

— Szilveszter-estély. A mindszenti Pol­
gári Kör, helyi társadalmunk ezen előkelő 
intézménye, régi szokásához híven, az idén 
is megtartja rendes Szilveszter-esti mulatsá­
gát. Értesülésünk szerint a mostani ünnepség

koporsó, liliommal diszitve, abban nyugszik 
fehér apáca szűz teste.

Egy katona halad a koporsók mellett. 
Olthon maradt von’, de neki menni kellett. 
Egyik koporsóban hiv barátja fekszik, másik­
ban testvére teteme enyészik. Melyik mellett 
menjen, mindkettőt szerette s az Isten mind­
kettőt elvette. Melyik volt kedvesebb: nem 
tudja, temetőbe visz ma mindkettőnek útja. 
Melyikhez menjen hát, a választás nehéz, 
közéjük áll tehát s mindkettőjükre néz . . .

Bezárult immár hát mindkettőnek sírja, 
a kemény katona szive vérét sírja. Jön a 
hamis kakuk, száll virágos ágra, kiáltoz, föl­
nyitja hazug csőrét tágra : egy-kettő, tíz, húsz, 
száz ... és itten elhallgat, elhagyja röppenve 
a virágos gallyat. Fölnéz a katona, sóhaj kei 
szivéből, könyzápor tör elő sötétkék szemé­
ből : ne szólj hazug madár, hazug a te han­
god, elhúzták fölötted a lélekharangot . . .

Trikolór.

MERENGÉS.
Képzeletem, lángra gyuladt vágyam, 
Miért szálltok a csillagokra fel,
Most, mikor a csillagok futása, 
Merengő fény mit sem érdekel ? 
Jobb nekem most itt a földön élni, 
Hol reményem uj csillaga gyűl,
Míg borongva égre szálljak, honnan 
Még a legszebb csillag is lehull . . .
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sokkal tágabb keretekben formálódik, mint 
az előző ünnepélyek, amennyiben ennek sze­
replői lesznek a környék és a főváros intel­
ligens tényezői is. Az ünnepély program inját 
legközelebb közölni fogjuk.

— Karácsonyi pásztorjáték. A helybeli 
óvodában és az állami elemi iskolában a 
jövő vasárnap, dec. 24-én karácsonyi pásztor- 
játékot mutatnak be a növendékek. Az óvo­
dában d. u. 3 órakor, a központi leányisko­
lában pedig 4 órakor lesz az előadás. Ezen 
előadásokkal kapcsolatban remélhetőleg ked­
ves és gazdagon illusztrált karácsonyfában 
gyönyörködhetnek a kicsinyek és nagyok, 
amennyiben nemes szivii intelligenciánk kö­
rében gyűjtés indult meg a szegény gyer­
mekek karácsonyfájára és felruházására. Ez 
utón is felkérjük a szülőket, hogy szives 
adományaikat gyermekeik utján juttassák el 
a szegény tanulók javára. Az említett két 
pásztorjátékra pedig szülőket és érdeklődőket 
egyaránt szívesen vár a rendezőség.

— Asztaltársaság. Lapunk előző szá­
mában hirt adtunk arról, hogy községünkben 
„kaszinó“ létesült. Illetékes helyről értesülünk, 
hogy ezúttal szó sincs a „kaszinó“ megala­
kításáról. A valóság az, hogy az értelmiségi 
osztályhoz tartozók közül számosán egye­
sültek egy asztaltársaság létesítésére. Ez meg 
is alakult s Zánthó Kálmán vendéglőjének 
külön helyiségeiben tegnap délután ünnepelte 
első találkozását.

— Hirdetmény. A községi elöljáróság 
fölhívja a lakosságot, hogy mindazok, akik 
a Mezőfi Vilmos országgyűlési képviselő ké­
relmére szállítandó állami rőzseanyagból, 
valamint a vetésre szánt kukorica, bab, árpa, 
burgonya és zab terményekből vásárolni 
akarnak, ezen szándékukat a következő hét 
folyamán a községházán jelentsék be. Álta- j 
lános tájékozásul értesíti az elöljáróság a j 
közönséget, hogy hozzávetőleges számítás 
szerint az átlag 20 kilogramm súlyú rőzse- 
csomók ára a vasútnál darabonkint 55 fillér. 
Vetőmagban csak olyan kisgazdák részesül­
hetnek, akik állami támogatás nélkül nem 
bírják bevetni földjeiket. Az ilyen szűkölködő 
kisbirtokosok a kukoricából 50 kilogrammot, 
más vetőmagból pedig 5 métermázsát jegyez­
hetnek elő. A vetőmagok árát a földmivelés- 
iigyi minisztérium utólagosan határozza meg.

— Tolvaj cseléd. Ferenci Mihály, mind­
szenti tanyai lakos nagy álmélkodással ta­
pasztalta a napokban, hogy a ruhaszekrénye 
fiókjában őrzött 15 korona készpénze isme­
retlen módon eltűnt. A csendőrség, megejt­
vén a nyomozást, csakhamar kiderítette, hogy 
a tolvajlást Huszka Ferenc cseléd követte el, 
aki a tanyából azonnal el is szökött. A hűtlen 
cseléd után erélyes nyomozás folyik.

— Csendélet Szegváron. A világot meg­
váltó szociáldemokrácia ringó bölcsejében, a 
szomszédos kis Szegváron dühöng az egyet­
értés. Az elvtársak és elvtársnők vetélkedve 
munkálnak az Ur szöllejében, hogy a test­
véri szeretetnek a legelső szociálista: Jézus 
Krisztus által ültetett palántáját mentül gyü­
mölcsözőbbé és áldásosabbá tegyék. íme, 
két példa rá. Csányi József és neje Gálfi 
Teréz a napokban békésen bandukoltak ki­
felé majorbeli szállásukra, miközben: csihi- 
puhi, Marsóvszky István elvtárs őket minden 
ok nélkül derekasan elnádspángolla. Állítólag 
azért, mert aggodalmaik voltak az általános, 
titkos szavazati jogra vonatkozólag. — Mezei 
Józsefné szül. Berkecz Franciska elvtársnő a 
földbirtok mobilizációja mellett foglalt állást 
s 100 holdat kívánt magának az usztatói 
majorból. Berkecz Györgyné Szőke Mária, a 
fölött való haragjában, hogy ily nagy arányú 
parcellázás mellett néki mi sem marad, úgy 
elverte, hogy lepedőben vitték haza. — Egyéb 
baj nem történt.

— Párbaj az ingyen rozsé miatt. A
község egyik esküdtje, aki arról hires, hogy 
teljes három évi alkalmaztatása alatt foga­
lommal sem bírt arról, hogy ő is „tagja“ az 
elöljáróságnak, a napokban éles szóváltást 
folytatott a község egyik virilis képviselőjé­
vel, a ki meg arról nevezetes, hogy az arany­
gyűrűjét talicskakeréknek is lehetne használni.
A képviselő és „elöljáró“ az ingyen rőzse 
dolgában oly hangon diskuráigaítak, hogy a 
szóharc teréről csakhamar a sértegetések 
himes talajára, onnan pedig a becsület me­
zejére léptek. Az ököl-párbaj az első fogra 
vívódott, s állítólag a pecsétgyűrű helye ma 
is élethűen látszik az esküdti ábrázaton.

— Alakuló közgyűlés. A községi álta­
lános tisztujitást megelőzőleg, a képviselő- 
testület szabályszerüleg megalakulni lévén 
köteles, a járási főszolgabíró elnöklete alatt 
tegnap délelőtt 11 órakor tartatott meg a 
rendkívüli közgyűlés, melynek az alakuláson 
kívül egyéb tárgya nem is volt.

— Nemes baromfiak. A járási főszolga­
bíró, — mint erről már számos alkalommal 
meggyőződtünk, — nagyon is szivén hor­
dozza állattenyésztésünk javításának köz­
hasznú kérdését. Legújabban kijárta azt, hogy 
a földművelésügyi m, kir. minisztérium nemes 
fajtájú baromfiakból 167 darab vörös-barna 
orpington és kendermagos plimiiíh tyúkot és 
kakasokat ajándékozott cserébe a mindszen­
tiek részére. A remek szép jószágokat özö­
nével hordták szét a falu minden részébe és 
a tanyák közé, a csere - példányokat pedig 
ma egy hete szállították be a községházához, 
hol azokat a főszolgabíró ur személyesen árve­
rezte el. A baromfitenyésztő közönség okulása 
végett fölemlítjük, hogy a hozatott jószágok 
törzsenkint (1 kakas, 4 tyuk), átlag 120—150 
koronájába kerültek az államnak, igen he­
lyesen cselekszenek tehát a tulajdonosok, ha 
megőrzik és tovább fejlesztik a tiszta fajták 
tenyésztését, mert igen vaiószinü, hogy pár- 
esztendő múlva az állam már hozzánk for­
dul a tenyésztésre alkalmas baromfiak be­
vásárlása céljából. A tiszta fajtájú és keresz­
tezett jószágok már tavaszra egészen meg­
változtatják a baromfi vásárok jellegét, s biz­
tosra vehető, hogy hetipiacainkon a kereslet 
óriási mértékben föl lendül.

— Öngyilkos leány. Halász Anna 14 
éves leány, e hó 13-án, gyanús körülmények 
között hirtelen elhalálozott. Az esetről éríe- 
siíteteít a királyi ügyészség, a halálozás kő- i 
rülmenyeit illetőleg büntetendő cselekményt 
fennforogni nem látván, a temetkezési enge­
dély kiadásához hozzájárult. A járási főszolga­
bíró azonban elrendelte a hulla fölboncolását, 
mely alkalommal megáilapittatott, hogy a halál 
oka foszformérgezés. Hogy a szerencsétlen 
gyermek miért oltotta ki életét, eddigelé meg­
állapítani nem sikerült.

— Mezöfí rözséje. Még egyszer és utol­
jára írunk erről, amennyiben lapunk folyó 
hó 3-iki számában „Ingyen rozsé“ címen 
megjelent közleményünkre — melyben semmi­
féle személyes sértés nem volt — Mezőfi 
Vilmos lapja, a „Szabad Szó“ durvaságokkal 
és gorombaságokkal íeiitett választ adott. 
Jóizlésünk tiltja, hogy modorát kövessük, 
azért sértegető diszjelzőií kereken visszauta­
sítjuk. Állításunkat azonban most is fönn­
tartjuk, melynek igazolására leszögezzük la­
punk nov. 12-iki 46-ik számában olvasható, 
megbízható kézből vett híradásunkat:

— Közeleg a tél. Tegnap adatott 
hírül dobszóyal' a lakosságnak, hogy e hó 
13-ától kezdve úgy a Tisza-jobbparti er­
dőkben, mini a Mindszent alatti ányási 
szigetben kiosztás alá kerül nyilasonkint 
az erdők aljában összegyűlt galy és levél­
hulladék, a kiszáradt fák tuskója, a suha

vágás, valamint kosárvesszőszedés. Akik 
tehát részesülni óhajtanak belőle, igye­
kezzenek idejekorán jelentkezni az illető 
erdőcsőszöknél, mert az Eldorado csak 2 
hétig tart.

Az ingyen rozsét pedig kár volt előre 
kihiresztelni és a jótékonyság látszatával di­
csekedni ! Ama jótéteményeket azonban, me­
lyekben községünknek hivatásuk magaslatán 
álló vezérei és legelső sorban az uradalom 
utján részesül a mindszenti szegény nép, 
Mezőfi ur nem látja, vagy nem akarja meg­
látni. Hogy pedig a „Mindszenti Lap“ szer­
kesztősége a Mezőfi ur által neheztelt köz­
leménynek helyt adott, ezt csupán azért tette, 
mivel társadalmi lap lévén, kötelességének 
ismeri mindazon akciókat, melyek a nép 
javát és érdekét célozzák, figyelemmel kísérni 
és szóvá tenni. — Végül kijelentjük, hogy 
lapunk ál! olyan magaslaton és olvasóközön­
ségünk azon erkölcsi nívón, hogy a Szabad 
Szó üres handabandázásának nem ül föl. 
A „hátmögötti farizeus“-! pedig kérve-kérjük, 
hogy máskor is csak „sugalmazzon“ nekünk 
a nép érdekében. Ezzel az ügyet befejeztük. 
Polémiát folytatni nem akarunk, de látszó­
lagos jótékonyságra sem zengedezhetünk dics­
himnuszokat !

— Letartóztatva. A pozsonyi kir. tör­
vényszék a Rendőri Közlöny utján körözést 
adott ki ifj. Ágoston Mihály mindszenti ille­
tőségű 22 éves kubikos ellen, aki súlyos 
testi sértés vétségével van terhelve. A körö­
zés alapján a rendőrség Ágostont letartóz­
tatta s bekísérte a szentesi kir. járásbíróság 
fogházába.

— Gazdátlan nyeremények. A legutóbb 
kiadott hivatalos kimutatás szerint a Jósziv- 
sorsjegyeknél 16,600 olyan nyeremény van, 
amelyért még nem jelentkezett senki, nyilván 
azért, mert a sorsjegy tulajdonosa nem tudja, 
hogy a sorsjegye ki van huzva s Így van ez 
a többi sorsjegyeknél is. Ennélfogva aján­
latos, hogy akinek sorsjegyei vannak, Csótó 
Nagy István fakereskedőnél jelentkezzenek, 
aki bárkinek szívesen megmutatja, hogy sors­
jegyei nyereménynyel lettek-e kihúzva ?

— Kellemes meglepetést szerez elő­
fizetőinek a Magyar Hírlap. Minden újonnan 
belépő előfizető ugyanis január hó elsejéig 
ingyen kapja a lapot és karácsonyra egy 
kiválóan ízléses és díszes kiállítású alkalmi 
naptárt, ha előfizetését karácsony előtt be­
küldi. A Magyar Hírlap este jelenik meg 
Budagesten és kora reggel odaér minden 
vidéki városba. A magyar Hírlap tizenötéves 
múltjának minden egyes napja amellett bizo­
nyít, hogy a nemzeti iránynak, a szabadelvű 
haladásnak, az emberi jogok kiterjesztésének 
a gazdasági fejlődés előkészítésének tánto­
ríthatatlan bajnoka. Naponkint arra törekszik 
és e törekvését meg is valósítja, hogy nap­
nap után páratlan érdekességé újságot nyújt­
son olvasóinak. Országszerte nagy feltűnést 
és érdeklődést keltett azon ujírása, hogy az 
eseményeket fényképfelvételekben és rajzok­
ban mutatja be. Levelezői vannak a világ 
összes nevezetesebb városaiban és egész 
Magyarországon. A Magyar Hírlap szépiro­
dalmi közleményei elsőrangúnk. Eredeti tár­
cái a legjelesebb magyar ivók tollából valók. 
Fordított tárcáiban a világirodalom kitűnő­
ségeit mutatja be. Regényei magas színvona­
lnak és érdekfesziiők. Minden előfizető hó- 
naponkint egy-egy rendkívüli érdekes magas 
színvonalú szépirodalmi kötet kap teljesen 
díjtalanul. Az egész esztendő folyamán tehát 
tizenkét gyönyörű ingyen könyvhöz jutnak 
az állandó előfizetők. Á Magyar Hírlap elő­
fizetési ára: Egy hónapra 2 kor. 40 fii!., 
negyedévre 7 kor., Félévre 14 kor. Egyes 
szám ára 8 fillér, vidéken 10 fiiiér. Mutat­
ványszámot kívánatra bárkinek küldünk. Ma­
gyar Hírlap V., Honvéd-utca 10. szám.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és münyomdája, 1905.
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öl fontos!

hogy az alábbi szivarkahii- 
velyeket használják, melyek 
elsőrangú gyártmányok és 

jA. az egészségre ártalmatlanok

DIVA „TURUL“ JANINA 
PRESIDENT HAVANA 

RIS ARADIÉ CARTOUCHÉ 
YILDIZ VERGE

l^apható^ JVÍind5zenten egyedül:

j^orváth ^nial
papír- és írószer-kereskedésébe^.

Fenti cigarettahüvelyek 2-ős, 3-as és 
4-es számban is raktáron vannak, úgy­
szintén a hozzávaló szivarkatöltő gé­
pek is, melyek darabonkint 20 fillérért 

beszerezhetők.

Jlaplárak
1906. évre a legnagyobb választék­
ban kaphatók HORVÁTH ANTAL 
■■ könyvkereskedésében.

vir*) Tvtfo&ytfa

Jferékpár-
alkatrészeket

az egész világon létező 
bármiféle kerékpárokhoz,

külső és belső gumikat, lámpákat, osengöket, 
láncokat, fogaskerekeket, pedálokat, csészé­
ket, kónuszokat stb. Ausztria-Magyarország-
ban elért legnagyobb forgalmunk és igy óriási véte­
leink folytán a gyáraknál rendkívül lenyomott, igen 
olcsó áraink következtében

30 százalék árleszállítással
szállítunk vidékre és bárhova. A világhírű angol
Helioal-Premier- és The Champion-kerók- 
párokat minden árfölemelés nélkül, szigorúan 
az eredeti gyári árakon, havi 12 és 16 koronás 
részletre szállítjuk.

Elsőrendű Singer varrógépeket nagybani 
gyári árban 75 koronától feljebb havi 8—10 
korona részletre adjuk. Használt gépeket elő­
nyösen becserélünk.

LÁNG JAKAB ÉS FIA
kerékpár- és varrógép-nagykereskedők

Ausztria-Magyarország legnagyobb, legrégibb 
és legmegbízhatóbb kerékpárraktára

Budapest, Vili. kér., József-körut 41.
Fióküzlet: Baross-tér 4.

Nagy árjegyzék 700 képpel ingyen 
és bérmentve.

Saját szakértői javítóműhelyek.

Fenti cég által szállított varrógép 
bármikor megtekinthető lapunk ki- 

adóhivatalában.
7—70

A tiszántúli járás főszolgabirájától.

ad 1341 —1905. szám.

Hirdetmény.
Nagymágocs község elöljárósága 

kebelében a törvényszerű megbízás 
lejártával a folyó év végén üresedésbe 
jövő bírói, másodbirói, öt esküdd és 
pénztárnoki, valamint az üresedésben 
levő községi állatorvosi és segédjegy­
zői állásokra pályázatot nyitok s fel­
hívom a pályázni szándékozókat, hogy 
szabályszerűen fölszerelt kérvényeiket 
hozzám legkésőbb e hó 26-ig okvet­
lenül terjeszszék be.

A községi állatorvos jövedelme 800 
korona évi fizetés s a szabályrende­
letben megállapított gyógykezelési di­
jak, a segédjegyző javadalma pedig 
1200 korona fizetésen túl természetben 
való lakóhelyiség használata.

Az általános tisztujitást december 
hó 29-én fogom megtartani.

Mindszent, 1905. dec. 12.

Tary István
főszolgabíró.

Olcsó bevásárlási forrás!!

kne

A tiszántúli járás főszolgabirájától.

a 1221 — 1905. sz.

Hirdetmény.
Mindszent község elöljáróinak 3 évi 

időtartamra nyert megbízatása a folyó 
év végével megszűnvén, a községi birói, 
másodbirói, négy esküdt!, közpénztár­
noki, adópénztárnoki és közgyámi ál­
lásokra pályázatot hirdetek s fölhívom 
a szóbanforgó községi elöljárói állások 
bármelyikét elnyerni szándékozókat, 
hogy szabályszerű pályázati kérvénye­
iket hozzám legkésőbb december hó 
27-ének délutáni 5 órájáig benyújtsák, 
mert a később érkező folyamodványo­
kat figyelembe venni nem fogom.

A választásokat december hó 30-án 
fogom a községházánál megejteni.

Mindszent, 1905. dec. 12.

Tary István
főszolgabiró.
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Piactér, artézi kottái szemben.
Mindenki, ki nálunk 10 frt össze­

gig vásárol, ajándékul egy selyem­
kendőt kap. Öt forint vásárlás után 
6 darab finom zsebkendőt ajándé­
kozunk. Aki már 1 forinton felül 
vásárol, az is kap ajándékot.

Mindenféle röfös árukat bámu­
latos olcsón adunk el.

Férfi gyapjú szövet öltönyök és 
téli kabátok bámulatos olcsó árban.

Férfi-, női- és gyermek bőr- és 
posztócipők.

Férfi és női ingek, fehér vagy 
szines, olcsó áron, úgyszintén téli 
alsó ing és nadrág.

Férfi gallér 1 drb 12 krajcár, 6 
drb csak 65 krajcár.

Férfi kézelő 1 drb 25 krajcár, 6 
drb csak 65 krajcár.

Fehér vagy szines nyakkendők 
nagy választékban, 15 krajcártól.

Férfi- és gyermek-kalapok divatos 
formákban kaphatók.

Kérjük a t. c. közönséget, minél 
előbb használja fel ezen kedvező 
alkalmat.

Tisztelettel
Engelmann Testvérek.
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Vászon, siffon, damasztgrádl, kanavász 1

01.086 tusiee %
«ira.

Csótó Nagy István fakereskedésében prima 
bük hasáb- és vágott fenyő tűzifák a leg- 
jutányosabb áron szerezhetők be. Ugyanott 
még 1000 drb jóminüségü tégla is van eladó, 
továbbá két szobás lakás is kiadó.

Harminc százalék megtakarítás
érhető el, ha rövidáru-, norinbergi-,
divat- és cipőáru - szükségletünket

Kovács Sándornál Vásárhelyen szerezzük be.

<Nm

a

Jelen kis hirdetésem olvasását tiszteletteljesen kérem, saját érdekében, figyelmesen teljesíteni és meg 
fog győződni mt. Címed arról, hogy csakis pontos, jó és szolid kiszolgálás mellett kapja alant felsorolt 
áruimat olcsón, a Zöldségpiacon levő rövidáru-, norinbergi-, divat- éa oipöáru-üzletemben.

„ Nagy raktárt tartok: férfi-, női és gyermek-ingekből, gallérok, kézellők, nyakkendők, sétabotok, 
utazoböröndök (kofferek), illatszerek, fésűk, legfinomabb szappanok, legjobb minőségű bőr- és selyem- 
keztyűk, elsőrendű és többféle kötő- és horgoló-pamutok, cérnák, kész kézimunkák és kézimunkákhoz 
való bárminemű selymekből.

Óriási választék: legfinomabb férfi-, női és gyermek-cipőkben, kitűnő fűzőkben (miderek), a leg­
jobb fér 1-, női és gyermek-harisnyákban, remek kötők és alsószoknyákban.

Menyasszonyi kelengyék remek választékban. Báli belépő-gallérok, selyem sálak, legyezők, 
boák, ruha-kellékek, a legszebb ruha-diszek, selymek, finom csipkék, mindennemű szalag-, gyöngy- és 
zsinórdiszek, selyem csipkeszövetek és selyem-himzések, valamint minden a kereskedésem körébe vágó, 
de itt fel nem sorolt árukból nagy választékot tartok.

Midőn mélyen tisztelt címed szives pártfogását kérni bátor vagyok, maradok kiváló tisztelettel

3(ovács Sándor, jtódmező-Uásárhely, Zöldségpiac
Nagy választók nap- és esőernyőkben ! 1500 darab raktáron! 
Nagy választék cipőkben ! == 3000 pár állandóan raktáron !


